

挥别默克尔

德国或结束“黄金时代”

16年时间,足以让人习惯或是厌倦她的存在。但无论哪一种,不论乐不乐意,德国总理默克尔的时代都将在2021年结束。16年时间,也足以物是人非。默克尔2005年上台时,欧盟还算团结,美国也还将德国视作重要盟友。但现在,当她即将退休,英国和欧盟的“脱欧”拉锯战还没结束,德国人对美国的印象也不再正面。

习惯于求稳的德国人和正在适应改变的欧洲人,都急需适应没有默克尔的日子,以及这个变化的世界。

低调且沉稳

对于17岁的德国学生阿尔布雷希特来说,总理一直都是这个留着干练的齐耳短发、身着纯色大号西装和深色长裤、脚踏平底皮鞋、两手摆放出招牌菱形手势的女人。

默克尔的标志性形象一成不变地保

持了16年。“我从来没有迷恋过所谓‘时尚’之类的东西”,低调且沉稳,是默克尔想要传递给选民的信号。

同5位英国首相、4位法国总统、7位意大利总理、4任美国总统打过交道,掌舵欧洲最大经济体长达16年,带领德国挨过金融危机,挺过欧债危机,扛过难民危机……默克尔自己,也从2005年那个来自东德、被认为“没可能玩转权力”、“缺乏经验和魅力、无法持久”的“德国前总理科尔口中的小姑娘”,成为如今《法兰克福汇报》记者笔下的“危机总理”、《经济学人》选出的“不可或缺的欧洲人”。

世界变化大

默克尔给想要求稳的德国人以及欧洲带来了安稳,但在这16年里,包括德国在内的世界形势也在急剧改变。

在柏林太阳大街一家理发店工作

的哈马德,问都没问就拿起剃刀给客人理发。在这里工作3年,他太清楚自己的客人——多数是和他一样的叙利亚移民——想要什么样的发型。“这就像回到家里一样。”27岁的哈马德在大马士革难民出生长大,“我们比德国人更清楚如何修剪胡须。”

让哈马德感觉像家一样的太阳大街,曾是东西柏林之间的通道,如今在当地被称作“阿拉伯街”。这里不仅有熟悉叙利亚移民喜好的理发店,也有专门售卖清真食品、能讲叙利亚移民语言的食品店老板。

正是默克尔2015年决定向120万叙利亚难民开放德国边境,让哈马德他们在异国他乡找到新的人生。大批叙利亚难民的涌入,不仅极大改变了德国尤其是首都柏林的人口和文化构成,也让极右翼党派德国另类选择党得以在两年后首次敲开德国联邦议院的大门。

民粹主义的沉渣也在欧洲其他国家

泛起,经济持续低迷,欧洲不再是曾经的欧洲,英国“脱欧”不过是欧洲不再团结的冰山一角。而离心力加剧也出现于美国与盟友之间,从“口罩战”到“疫苗战”再到从阿富汗仓皇撤军,欧洲人发现美国也不再是他们熟悉的美国。

难题依然在

德国和欧洲将如何适应后默克尔时代?要不要选择一个看起来更像默克尔的人?要不要继承她的政治遗产,继续在东西方之间充当沟通的桥梁?要不要……

可以确定的是,默克尔的难题依然会是她的继任者的难题,而美国无法再给予德国和欧洲以安全感。

民调显示,超过半数欧洲人悲观地认为德国的“黄金时代”已经过去,只有15%德国人认为“黄金时代”没有随着默克尔离场。

(据《新民晚报》)



朝鲜连续两天释放对韩缓和信号

新华社消息 朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正25日再次提醒韩国,消除双重标准和对朝偏见,结束敌视政策。她说,只有保持公正和彼此尊重,朝韩首脑会晤等改善关系的事宜才会有所进展。

金与正是朝鲜劳动党委书记金正恩的胞妹,协助金正恩处理对韩、对外工作。这是她连续两天就朝韩关系发表谈话。

按照韩联社的说法,金与正虽然提到这是她的“个人看法”,但相比24日第一篇谈话,列出首脑会谈等具体事宜,令人关注韩朝关系能否在韩国总统文在寅明年5月任期结束前迎来突破口。

文在寅21日在联合国大会一般性辩论中谈及朝鲜半岛问题,说希望相关各方能发表朝鲜战争终战宣言。金与正24日在谈话中说,这是“十分有趣的提议和好想法”,但在韩美目前对朝政策和态度下,“即使宣布终战,也不会改变什么”。

朝中社25日播发金与正第二篇谈话,语气显得更为和缓。金与正说,她连续两天“密切注视”韩方政界动向,发现韩国各界希望早日恢复僵化已久的朝韩关系、实现和平稳定的氛围空前强烈,而朝方有同样期待。

“我认为,北南双方没必要彼此没事找事,打口水仗、浪费时间。”她说。

同时,金与正进一步重申改善朝韩关系的条件,提醒韩方“即便说一句话也要事事慎重、深思熟虑”,不要效仿美国搞“双重标准”,把朝鲜维护自卫权的行动污蔑为“挑衅”,却把自己的扩军活动美化成“确保对朝遏制力”。

这番话的背景是,朝鲜和韩国近期分别进行新型导弹试射。

金与正说,只有保持公正和彼此尊重,才能确保双方沟通顺畅,终战宣言才会不失时机地问世,重建朝韩联络办公室、朝韩首脑会晤等改善关系的诸多事宜才会通过建设性讨论,很快循序渐进、迎刃而解。

文在寅在联大发言中提到终战宣言后,朝鲜外务省副相李泰成23日发表谈话,认为“为时尚早”,只要美国不改变对朝敌视政策,即便签署终战宣言也没有任何意义。韩国媒体解读,李泰成的话主要针对美国,而金与正主要对韩“喊话”。

韩国智库世宗研究所朝鲜研究中心主任郑成长24日接受韩联社采访时说,朝方以往经常在韩美联合军演期间态度强硬,在军演结束后变得和缓。从金与正谈话看,朝鲜可能会在恰当时机重新恢复南北联络热线,并在合适场合寻求与韩对话。

(刘秀玲)

狗狗冲浪,酷!

一只参赛犬在比赛中乘风破浪。9月25日,一场别开生面的年度狗狗冲浪大赛在美国加利福尼亚州亨廷顿海滩举行。狗狗们乘风破浪,酷炫十足。

(据新华社报道)

“安倍经济学”失败引热议

新华社消息 日本执政党自由民主党总裁选举进入倒计时之际,前首相、自民党前总裁安倍晋三经济政策的败笔引发讨论。一份政府报告显示,“安倍经济学”加剧了日本贫富差距,普通民众不仅未从经济发展中获益,反而资产缩水。

自民党总裁选举定于29日投票。日本媒体24日报道,在23日举行候选人辩论中,处于“领跑”位置的行政改革担当大臣河野太郎和前外务大臣岸田文

雄显然都注意到“安倍经济学”的失败之处,决定将重点提高普通家庭收入。

岸田在辩论中强调将减少日本社会贫富差距。他说:“重要的是让更广大群众获得经济增长带来的利益,我们必须创造经济增长与收入分配的良性循环。”他提出“令和版收入倍增”口号,计划向育儿家庭提供更多资金支持、增加护士和保育员等群体收入。

河野在辩论中指出,“安倍经济学”让企业获得高额利润,而普通民众的

工资并未随之增加。他说,如果当选自民党总裁,他将对给员工涨工资的企业给予减税等优惠措施。

所谓“安倍经济学”,是指安倍2012年12月第二次上台后提出的振兴经济的三方面主要措施,即超宽松货币政策、积极的财政政策和一系列结构性改革举措。安倍去年9月因健康原因辞去首相和党总裁职务。

日本政府今年2月发布的一份调查报告显示,2014年至2019年,“安倍经

济学”带动股市和房地产市场大幅回升。但是,仅资产排名前10%的富裕家庭财富增加,普通家庭资产缩水了3.5%。

英国牛津经济研究院日本经济研究主管长井滋人认为,这项调查显示出“安倍经济学”的失败,即未能通过房地产价格上涨让普通家庭资产增加。按他的说法,日本新首相在经济领域应优先解决普遍存在的结构性问题,仅依赖通胀政策难以应对所存难题。

(张旌)

野猪进罗马“讨生活”扰民

新华社消息 成群结队的野猪穿梭在拥挤的街道上,在垃圾桶旁、露天餐厅附近觅食,这样的情景在意大利首都罗马屡见不鲜,市民不堪其扰。

据美联社25日报道,罗马市内满溢的垃圾桶吸引

这些野猪从郊区公园进城,10至30头一群在街上游荡,体型较大的野猪甚至威胁老人和孩子的人身安全。

79岁罗马市民格拉齐娅担心,走在街上会有野猪扑上来。

不少罗马市民认为,

清理垃圾桶不及时招来野猪。不过,一些专家说,野猪数量大幅增长也是原因之一。

意大利中小农场主协会估计,意大利全国有200多万头野猪,罗马所在拉齐奥大区的许多公园生活着

共计五六千头野猪,其中数百头如今出没在罗马街头。

公园管理人员毛里齐奥·朱比奥蒂说,为控制当地野猪数量,原来两年捕杀700头,现在看来有必要增加到每年捕杀至少1000头。

(欧飒)